

Keleti Károly

Keleti Károly vezetésével 150 éve, 1867. május 25-én kezdte meg működését a Központi Statisztikai Hivatal elődje.

Az alapítóra korántsem jellemző, hogy átlagos hivatalnokként élt volna...

Keleti Károly

(1833–1892)



Szabadságharcos kamasz



1848 tavaszán az alig 15 éves ifjú csatlakozott Bem seregéhez, amelyben honvédtüzérként szolgált. A szabadságharc leverése után fogságba esett, de megszökött.

Ifjú művész

Festő és rajztanár édesapja nyomdokában járva képzőművészeti pályán is megpróbálkozott, ám „kísérleteit maga sem tartotta biztatóknak; egy nap könnyes szemmel összetörte festéklapját, s megfogadta, hogy soha többé nem nyúl ecsethez.”



Az alapító

1867. május 25-én felkérték a Földmívelés-, Ipar- és Kereskedelemügyi Minisztériumon belül felállított hatfős statisztikai szakosztály vezetésére. Megalakulásakor a hivatal fél éven keresztül Keleti saját lakásán működött. 1871-ben Keleti Károly vezetésével megalakult az önálló statisztikai hivatal.

Vasárnapi vadász

Keleti szinte az egész országot végigvadászta, különösen az agarászatot kedvelte. Valamilyen oknál fogva mindig „R” kezdőbetűjű nevet adott kutyáinak. Rojt nevű kutyájával több versenyen szerepelt. Sok vadászattal kapcsolatos cikke jelent meg, írói álneve a „Vasárnapi vadász” volt.



Szeged megmentője

Az 1879-es nagy szegedi árvíz idején, amikor közel 60 ezren váltak hajléktalanná, Keleti nemzetközi tudományos kapcsolatai útján felhívást tett közzé a város megsegítésére. Hívószavára több ezer frank gyűlt össze, többek között a svéd király is támogatta az ügyet.

Nemzetközi szaktekintély

1868-ban beválasztották a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagjai közé. Nevéhez fűződik az első, 1869-ben megrendezett népszámlálás. Szerepe volt a máig működő Nemzetközi Statisztikai Intézet (ISI) létrehozásában is.

Párbajhős

Keleti egy alkalommal kihívta Áldor Imre újságíró párbajra, aminek oka valószínűleg utóbbi figyelmetlen szerkesztői munkája volt. A párbaj időpontja nem ismert, végkifejlete viszont igen: a korabeli szemtanúk szerint Keleti „véresre kaszabolta” az újságírórt.

